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Mabnpa 8

AIITAA KATI TPIITAA
OAOKAHPOQOMATA

8.1 AuAd ohoxAnpduata

8.1.1 Opiouoég

[ tnv xakdtepn xatavonoy 10U 0pLEUEVOU OROXATEGUATOS UL GUVARTNOTNS
000 ueTaPAnT@dv, dnhadrh tou dLthol ohoxAnpouatog, xplvetal anapaltnTo
apyd va Yivel teplhnnTind! o avagopd 6Tov avtioTolyo 0pLoud Tou 0pLoUEVOL

ohoxANpOUATOC NS oUVEpTNoNG, é0Tw f(x)|[a, b], dnhadh Tou

b
() = /f(x) de. (8.1.1- 1)

Yy neplntowon auth vnobétoviac 6t 1 cuvdptnon f elval cuveyrc xat yo
guxohio 6TL f(z) > 0 v x8be x € [a, b], 6nwe elvar %dn Yvwotd, yewuetpixd
o apbude I(f) woltar ye 1o eufadéy E tou xounuhdypoauuov tpaneliov,
nou optletal and tov z-d€ova, 1o didypauua e ouvdptnone y = f(x) xou
g evbelec ¢ = a xou x = b (¥y. 8.1.1 - 1). T'w v npocéyyion tou E

dnutovpyeltal 1 napaxdte Siauépion tou [a,b] Thdtouc Ax

a=x0 <z <22<...<xp 1<y =0b

o) avayveetne v et TAHeN avdntuln napanéunetar ot BBhioypagpla xal oto Bilo
A. Mnpdtooc [2] Keg. 8.



2 ALtAd %o TELtmAd oAoxAnpG T Kaf. A. Mrpdtoog

Yyhua 8.1.1 - 1: YE®UETEXOC UTOAOYLOUOC TOU OPLOUEVOU OAOXATEGUATOC
(8.1.1 —1)

xaL 01N cuvéyela To dfpoloua Twv euPaddy Twv oynuaT{ouevey oghoywvilny
[ @) A+ f (@3) Aat ..+ f (25) A,

émou f(xf);i=1,2, ..., ntaln. Téte to euPfadév E, dnhadi 10 oplouévo
ohoxhpoua (8.1.1 — 1), tpoxdntel and tnv opLaxth
b

I(f) = /f(x)d:t: (8.1.1 - 2)

a

= lim [f(z]) Az + f(23) Az + ...+ f(z},) Az],

n = 400
€660V UTAPYEL.

'‘Eoto tdpa 1 ouvdptnon f(z,y) ue nedlo optopot to D = [a, b] x [¢, d] C
N2, mou elvar cuveyrhic xau Yl euxohia un apvnTixd yia xdbe (z,y) € [a,b] x
[c,d] (Xy. 8.1.1-2). 'Onwe xoL 6TNY TERITTOON TOU 0pLEUEVOL ONOXANEAUATOS
(8.1.1 — 1), To ddotnua [a, b] unodiapeitar o€ n-unodiaothuata TAdtoug Az
ané ta onuela ;1 =0, 1, ..., n xoL to didotnua ¢, d]| oe m-unodiaotiuata

nhdtoug Ay and ta onuela y;; i =0,1, ..., m (Xy. 8.1.1 - 31i).
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Syfua 8.1.1 - 2: to nedlo oplouwol D = [a,b] X [c,d] xou 1 emgdvea f(z,y)

Téte GLUOTIOLOVTAC AvIlGTOL cwUETOWXY epunvela ue exelvn Tou
\ \ \

ohoxhnpduatog (8.1.1 — 1), to Sumhé ohoxhfipwua

//D f(z,y)dz dy (8.1.1 - 3)

o Looltar ye tov bdyxo V tou otepeoy, mou éyel Pdoec to [a,b] X [¢,d]
xoL TNV emLpavela S, evéd ou axuéc tou elval nopdhiniec npoc touc dEoveg
ouvvtetayuévoy. ‘'Eotw AA = Az Ay o eufadév tou ototyetddoug opboywviou
nopalAnhoypdupon e napandve diauéetons tou [a,b] X [¢,d] xau f (x;k, y;)
t0 Ujog Tou opghoywviouv napadinieminédou mou avtietoyel ota enl uépoug
opboydvia (Xy. 8.1.1 - 3 ii). Téte o 6yxoc V mpooeyyileton we e&hic: (Ly.
8.1.1- 3 ii)

Vafal,yl) AA+ f (25, y7) AA+ ...+ f (2, yp,) AA. (8.1.1 - 4)
opatrenon 8.1.1 - 1

Arnodewvietal otny Avdluon 6T, dtav 7 Slaydviog TV nopandve opdoywviny
telvel 610 undév xafde ta n, m — 400, 10 dfpotoua (8.1.1 — 4) cuyxhivel
npoc évay apliud, éotw I, mou elvar aveZdptntog and v enthoyy| TwV oNUElDY
(@i, y;)-

Ylupwva Tdpa Xl UE TNV TARATARNOY AUTYH €YOVUE TOV TALUXAT® 0pLEUS.
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(Xs"y;')
ri

(1) (ii)

Syhua 8.1.1 - 3: () H dwauépion tou [a,b] X [¢,d] xau (b) 1o opBoydvia
rapahhnhenineda nou npooeyyilouy tov 6yxo V otny (8.1.1 — 4)

Oplowég 8.1.1 - 1 (dunhol ohoxhnedpatog). Opiletar oay SimAd oAoxA -
pwua ¢ f(z,y) oto D = [a,b] X [c,d] n opraxij Tus

1= // f(z,y)dedy = lim Z f (xf,y?) AA, (8.1.1-5)
P =1

n,m-— —+oo 4 .
=17

epéooy undpyet.

O nopandvw oploudg yevixeletal yia xdfe gpayuévo nedlo optopol D tneg
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8.1.2 Iduétmteg
Arnolewviovtal 6Tt Loy Uouy oL TapaxdTe WLOTNTES:
[ Toopuxy
| [s@w +rg@pdedy = k [ [ fay)dedy

+A// g(z,y) dz dy.
D

6tav k, A € R. H Budtnta yevixeldetol.

II. Méong tiwis
[ [ sy dedy = £ o,0) 4

6mou A to eufaddy tou témou o (xg,yo) € D.

ITI. Av 7 nepoyh) D anotelelton and tic ywprotés neployée D xar Do,
dnhadh) D = Dy U Do, t61€

//Df(x,y)dxdy://Dlf(x,y)dxdy—i—//sz(x,y)dxdy.

Egoapuoyt tng Widtntag ba yiver oto Ioapdderyua 8.1.3 - 11.

8.1.3 M¢éb6odoL unoroyLouol

O vnoloytoude tou ohoxhnpduatog (8.1.1 — 3) e€auptdtal and TN UopYH TOU

nedilou oplouol D. Yuyxexpuuéva €Y0ouue TLC TopAXAT® TEQLTTHOOELS:

I. D={(z,y)eR?: a<ax<bh c<y<d}
O unohoyioude oty TepinTwor auth Yivetor clugova Ue To tapaxdto Hedenua:

Ocdpnua 8.1.3 - 1. Av j ouvdptnon f(z,y)| D ue D = [a, b] X [¢, d] C R?

elvar odoxAnedowun oto D, téte

[ @y doay — /b_/df@c,y) dy| du
D a Le i

- b -

/f (x,y) dr| dy. (8.1.3-1)

a

I
n\..a.
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IMapatrpnoeig 8.1.3 - 1

i) Yougwva ye 1o Oedpnua (8.1.3 — 1) n twurh Tov dimhol ohoxnpduatoc
8.1.1 —3) elval aveEdotntn and tn oelpd ohoxhhowonc otny (8.1.3—1).
e 1 O€Lp Npwar, 1

ii) Ytov tino (8.1.3—1), dtav yivetor ohoxAfipwon e tpog uta LeTaBAnTy,

€oTw TNV Y, 101€ 1) 2 Oewpeltal oTabepd.
Hopddetypa 8.1.3 - 1

No uroloyiotel To ohoxhfpwua

I= // (x2y+y3) dedy, étav D =10,1] x [0,2].
D

Avom. Ylugwva ye tov tino (8.1.3 — 1) éyouue

2

1 1
1 2
I = /[/ xy+y dy] :/{ T y} dz
0 0 0

0
1 1 1 1
o - 202 — o4 _ 2
- /(2x2 +32 (Ddx_/(mv+4)@
0 0
3 1
€T 14
= 2l pay| ==
3 xo 3

Evarhoaxtind etvat:

2 1 2 1 1 1
I = / / xy—l—y dy:/{—m?’y—l——myg] dy
0 0 0 3 2 0

1
<§y+y3—0>dy:

I
o\m

Y10 eZhc Ha egapudletal 0 euxoldtepoc xatd nepinTwor Tinog oty (8.1.3—

1).
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Hopddetypa 8.1.3 - 2

‘Ouota t0 oloxhfpwua

Iz//xezydxdy, 6tav D =[-1,2] x [0, 1].

Adom. 'Eyouvue

211 2 [ 12=(@Y)y
—~
= /{/xeiydy] dx:/ /(my)y e dy| dx
—1 LO -1 (0

eneldn 1 ohoxhpwon YIVETAL OC TROC Y MPEREL VAL
Snutovpynfet n mapdywyos (zy), e e™,

(nopeh f(2)e! ™)

= i{j(my)yemydg/} dx:/ezy|édx
0

41
2

= /e -1 dx:[em—x]_zl:ez—e_l—&
-1

Av 1 ohoxAfipwon yivel tpdTa w¢ Tpog T, TOTE anatTelTAL YLo TOV UTOAOYLOUS

TOU OAOXANRAOUATOC TUEAYOVTLXTH OAOXA PWOT). ]
Hopddetypa 8.1.3 - 3

‘Ouota to ohoxhfpwua

dz d
I—// vy 6tav D =1[0,1] x [1,2].
(22 + 3y)?

Adom. 'Eyouue



8 ALAd xon TeLtnAd ohoxAnpG T Kaf. A. Mrpdtoog
6uoLa eneld?) 1 ohoxAipwor YIVETUL WS TPOS T MEETEL Val

SnutoupynBel n tapdywyoc (2z +3y), e (2z + 3y) 72,

(wopot f'(x) f*(x))
B (22 + 3y)~2*! / '
T (R
J 1
L in 243y Iny|

1
= —6(ln8—ln2—ln5).

II. D={(z,y)eR?: a<z<b q@)<y<g@)}

Téte (Ny. 8.1.3- 1)

//f(x,y)dxdy:/b gz/(m)f(x,y)dy dz, (8.1.3-2)
D a | gi(x)

dnhadh ylvetor mp@dTa 1 ohoxhipwor we Teog TN UeTaANTY ¥, tou ueta3diheTat

GUVARTHOEL TNE .
IHapdderypa 8.1.3 - 4

No uroloyiotel To ohoxhfpwua

1 = //(4:(:y—y3) dedy, 6tav
D

D = {(x,y)€%2:0§x§1, x?’gygﬁ} (Xy. 8.1.3 —2).

Ador. Eilugova pe tov tino (8.1.3 — 2) éyouue
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Yyfuwa 8.1.3 - 1: 1o nedlo oplouot D = {a <z <b, g¢i(z) <y<goz)}
e ouvdptnone f(z,y)

0.2 0.4 06 03 1.

Yydua 8.1.3 - 2 Ilaupdderyya 8.1.3 - 6 pe =nedlo opiouold D =
{0<z <1, 23<y< |z}
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Yyhua 8.1.3 - 3:  Ilopdderyua 8.1.3 - 5 ue nedlo opiouod D
{0<z<2, 0<y<s®}

IHapdderypa 8.1.3 - 5

‘Ouota To oAoxhpwua

I = //\/1+m4dmdy, 6Tov
D

D = {(zyeR:0<z<2, 0<y<s®} (5 813-3).

Abom. 'Eyouvue

3

2 2 3
I = / /\/1—|—m4dy dm:/\/1+m4 /dy dx
0 0 0

0



ALnthd oNoxAnpduaTe 11

2
— [ Vit [y)|P de= [ 3V1T aAde
0/ L+ [yl d / 14+ 24d

0

( 173/2 ) ~ 11.51547.

OI. D={(z,y) eR?: c<y<d, hi(y)<z<hs(y)}

Téte (Ny. 8.1.3 - 4)

f(z,y)dedy = d hg(y)f(x,y) dr | dy, (8.1.3-3)
/] /1]
D ¢ h1(y)

dnhadh yivetol mp@dTa ) oAoxAipwon w¢ eog T UeTABANTA =, Tou ueTaBdhheTal

oLVAPTAOEL TNS Y.
Hopdderypa 8.1.3 - 6

Nao vrnokoyiotel to ohoxhfpwua

Ator. Ylugova ye tov tino (8.1.3 — 3) éyouue

2 y> 2 y3
I = / /eidm dy:/ /y(z) ev do dy
Y/ x
1 Y 1 Y

npénel va dnutovpynlel n napdywyog (E> e ev
Y

x
2 2
= /ye’vf /yey —ye
1 1



12 ALmAd %ol TELTAL OAOXAMEGUATA Kab. A. Mrpdtoog

Yyfua 8.1.3 - 4: 1o nedlo oplopot D = {c <z <d, hi(x) <y < ho(x)}
g ouvdptnong f(z,y)

IV. Tevuxi nepintwon: geaypévy neproyh tou R
'Eotw D 1o nedlo opiopot. Téte yivetar xatdhinin dwauépiorn tou D, étol
oote vo npoxUdel tehwd ua and tig Hepuntdoeg 1T 7 TI1L

Hopddetypa 8.1.3 - 7

No uroloyiotel To ohoxhfpwua
I= //(16xy + 200) dz dy,
D

2 2

6tav D 7 meployy| mou neploplletor and tig xaunliec y =
(Xy. 8.1.3 - 5).

Abor. And Tic e€LoOOEC TOV XAUTUADY TROXVUTTEL 2=8—z

xaLy =8 —ux

2 ométe x =

+2. Eredy to x npénel va avixel oe @payuévo didotnua, mpoxUntel 6TL
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YyrRua 8.1.3 - 5: Hapdderypa 8.1.3 - 7.

—2<x <2 Téte 2?2 < 8— 2, onbte t0 1edlo opwouol D ypdgetal wg e€hc:
D:{(:c,y) ER?: —2<z<2 :1:2§y§8—:c2} (Zy. 8.1.3 — 5h),

dnhadh etvan ) Heplntwon II. "Apa

2 8—z? 2 )
—x
I = / /(16£cy+200 dy | dz = /8xy2+200y} e
x
Zoo | a2 )

2
— / (—128 23 — 40022 + 5122 + 1600) dz
22

400 , 212800

= {—32304 + 256 2 + 1600 } =3
-2

Hopddetypa 8.1.3 - 8
‘Ouota to ohoxhfpwua

I://:Ezydxdy,
D

6tav D 1 meployh mou meplopiletal and Tig xaunllec y = 9 xau y = a2 e
x> 0.

Abov. Ané tic eiodoec TV xaUTUAGY TpoxUntel

= 9, ondte, enewdy

x>0, elvar z = 3. "Apa 10 nedlo oplopol D yedgetar:

D:{(x,y)eﬂ%zz 0< <3, x2§y§9} (Dy. 8.1.3 — 6),
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x
Yyfua 8.1.3 - 6: Tapdderyua 8.1.3 - 8
Onhadt| elvan éuowa 7 Hepintwon I1. Téte éyouvue
3 9 3 9
2,2
I:/!/aﬂydy]dav:/ﬂ dx
2 2
0 Lg2 0 z
1458

3
- / 81 22 28 dr — 27 23 2’
- 2 2 YT T T 1a

0 0

Hopddetypa 8.1.3 - 9

"Ouota 10

Abor. Enewdt y2 < 9z, mpéner x > 0. Elvaw duwe yvwotd 6tt, av 2 < a
ue a > 0, 161 —v/a <z < +/a, onéte =3z <y < 3x. Apa o téroc D
YedpeTal

D:{@Jne%% 0§x§3,—3¢zgyg3wﬂ,
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dnradh n Iepintwon I1. Téte

3| 3ve 3 473VE
I = / / (x2+y3) dy dx:/ x2y+y— dz
4
0 -3V 0 —3vz

Hopddetypa 8.1.3 - 10

‘Ouota 0
I://(x4+y2) dxdy, o6tayv D:{(% y) ER? 1 y>a? x2y2}_
D

Abom. Apywxd, eneldy
o 1> y? mpéneLz > 0, xou 6uold and TV
e y > 22 npoxtntel 61y > 0.

Y1 ouvéyela exgpdlovTal Ta 6pLal TOU T GUVORTHGEL TOU ¥ w¢ e€Ng: and

v 2 < y mpoxOnTEL OTL <\ /Y, EVO elvan x> y2. ‘Apa
Yy <z <y
[No to dudotnua ueTtaordyY Tou Yy and TNV TUEATAVL aVLEOTNTA EYOUUE
Y’ < VY, onote yt—y <O, dnhady| y (y3 — 1) <0.
Enmed? y > 0, npéner y < 1, . Enouéveg o ténog D ypdgetat
D:{(x,y)eﬂ?z s 0<y <1, yzﬁxﬁ\/@},

dnhadh n Heplntwon III. Téte obupwva ye tov tino (8.1.3 — 3) éyouue
L[ vy

1
6 1 48
_ 4,2 _ O 52 4 1 10 _ 5
J / /(m —|—y)d1: dy /(5y Y 5y )dy T

0 |2 0

15
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Yyfua 8.1.3 - T IMopdderyua 8.1.3 - 11

Hopddetypa 8.1.3 - 11

Na vrnokoyiotel To oloxhipwua

1= // (6:(:2 —40y) dz dy,
D

6tav D 1o tplywvo ue xopugéc (0,3), (1,1) xou (5,3) (Xy. 8.1.3- 7).
Adom. H reproyt) ohoxhfpwone D, elvar duvatdy va npoxdet tig e€¥g do

neployéc:?
Dy = {(z,y): 0<x<1, -20+3<y<3}

1 1
Dy = {(%y): 1<z <5, §x—|—§§y§3}

Téte oVugova ue v Idiétnta 111 tne Hoapaypdgou 8.1.2 €youue
I = // (6;1;2 —40y) dxdy—i—// (6:102 —4oy) dx dy
D1 Do

*Yrevhupiletor 6t 1 e€lowon tne eubelag mou Siépyeton and ta onuela (T1,y1) xo
(z2,y2) dlvetal and Tov tino

T—T1 Y-y

2 —I1 Y2 —
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3

- 0/1 l_ / (6x2—40y) dy

2x+3

5 3
dx + / / (6x2 —4oy) dy | dz
1

Jo+d
1
{6.7:23/ — 20 yﬂ ?i

I
o—__

[122% — 180 + 20 (3 — 20)* | do

I
o—__

5
+/ [—3x3 + 1522 — 180 4 5 (z + 1)2} dx
1

955
o

"Evog dhhog tpémoc elvar va exgpaotel 10 = otic meployéc Dy xon Doy

oLVAPTAOEL TOU Y WS eENC:

1 3
= -2 3, 5 = —= -
Y r+3, omote = 2y+2
_ ! —1—1 = 2 1
YTt Ty To=oasd
‘Apa
1 3
Dz{(m,y): —§y+§§f£§29—1; 1§y§3};
onotE
3_ 2y—1
I = / / (6m2—40y) dz | dy
e
g 2y—1
. y—
= 2% — 40 d
[t —a0ws] 2Ly
1
3r 3
= 100y — 100y~ 4+ 2(2y — 1)° — 2 —§y+§ dy
1L
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3
100 1 1 3\*
2 3 4
- Z(2u—1 _Z Z
50y 3y+4(y )+( 2y+2> 1
_ 9%
— -

8.1.4 AM\aYY CUCTAURATOS GUVTETAYUEV®Y
KounuA6ypaireg CUVTETAYMEVES

[ToAkéc gopéc yia TNV euxolia UTOAOYLEUOY TOU OAOXATEGUATOS

| [ teyyday
D

amoLtelTal var YiveL UETAO Y NUATLOUOS ATO XARTECLAVES O€ AAANC LORPTC GUVTETAYUEVECS.
Arnodewvietal 6Tt oty TeplnTwoT TV SLTAGY 0AOXANPOUATOY, OL YEVIXOTERES

Z ’ 7 :1: : 3 ’
duvatéc elvar ou xaunuléypauuec (curvilinear coordinates)”, mou opilovtat

OTY) GUVEYELAL.

Optopés 8.1.4 - 1 (xaunuAhéyparphes ouvtetaywéves). O uetaoynuatiouds
O€ XQUTUAGYPQUUES OUVTETAYUEVES ExEL T1) LOpPl]

r=x(u,v), y=y(u,v), drav (z,y) € D C R (8.1.4-1)

Av oL ouvapthoeg © = z(u,v), y = y(u,v) opllovtoar yio x&fe (u,v) €
D C R2 xa undeyouvv ov Inc 188N pepiés TapdYOYOL TOV T, Y S KOS
u xaL v xat elvarl cuveyelc ouvaptrioelg, evéd Y v opilouca Jacobi tou

uetaoynuatiouoy (8.1.4 — 1)

Ty < Q) e (8.14 - 2)

Ly Yo

*BMéne: http : //en.wikipedia.org/wiki/Curvilinear_coordinates
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elvar J(u,v) > 0 % J(u,v) < 0, téte 0 petaoynuatiouds tou 16rov D yéow
TV oyéoewy (8.1.4—1) otov té6mo D elvar augLuovooRuavtoc xoL epbeoy 1o

ohoxhfipwua [ f(z,y) de dy vrdpyet, Bo oydel

// f(z,y)dedy = //~ F(u,v) |J(u,v)| dudv. (8.1.4 - 3)
D D
Ynuelwon 8.1.4 - 1

Eival 4871 yvwoth otov avayvootn n uébodog tng avixatdotaong yia Tov
urohoytoud tou adplotou ohoxhnpduatoc [ f(z)dr. Téte, av u = g(z),
TeémeL va YIVEL avTIXATAOTOOT TNS U 0TV f APeEVOS XaL APETEPOU AVTIXATICTACT
tou dz e to du, 6Tws auTod e€nyeltol TapuxdTe 6TOY UTOAOYLGUG TOU OAOXATPK-

uatog [ e¥dr. Téte, éotw
u uw\’
3z =u 1 T= g, onéte dr = <—> du=<du=J(u)du. (1)
‘Apa

1 1
/egmdx:/f(x)dx :/eugdu:/F(u)J(u)du: = ge?’w—i—c. (2)
Tére n (8.1.4 — 2) elvaw n avtiotoryn e J(u) otnv (1) xau 7 (8.1.4 — 3) e
[ F(u)J(u)du oty (2).
O xupL6TepoL XAUTUAGY paUUOL UETAGY UATIOUOL, ToU 6UVHHnS yenoLuoToL-
0UVTOL GTIC EQUPUOYES, SLVOVTIL 6TY) GUVEYELA.

T'papuixol petaocynuratiopol

Optowés 8.1.4 - 2 (Ypapwixbs ReTACYNRATIONGS). Evac yoauuixdc uetaoy nua-
ttoudc (linear transformation) éyer yevixd tn uoper

Lr: z=au+bv xa y=cu+dv, (8.1.4 - 4)
otav a, b, ¢, d € R.
Yougova ue v (8.1.4 — 2) t61e elvon
Ty Yu a c

J(u,v) = = = ad — be. (8.14 - 5)
LTy Yo b d
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Av ad — be # 0, t6te 1 (8.1.4 — 4) avriotpégetat, ondte
//f(x y) dz dy = |ad — be| //F(u,v)dudv. (8.1.4 - 6)
D D

O petaoynuatiopdc (8.1.4 — 4) avixer oty xatnyopla TV AeYOUEVOLY
opoYpAPLXAY petacynrattowdy (endomorphism ¥ homomorphism), Snhadn
€yeL Ty WidTnTa va Statneel Ta oyfuata, dniadh uetacynuatilet evbeieg oe

gubelec, ».Am.
HHapdderypa 8.1.4 - 1

No uroloyiotel To ohoxhfpwua

I://eﬁdxdy,
D

6tav D 1o tplywvo ue mhevpéc touc dovec GUVTETAYUEVODY Xal Ty eulela
r+y—2=0.
Abor. 'Eotw
U=y —T XU UV=1Y+T.
Advovtag we npoc = xo y TpoxUTTEL GTL 0 Ypauux6e uetaoynuatiouds (8.1.4—
4) yw v neplntwon auth elvol
v —Uu v+u

5 xaL Yy = .

2
Téte odugova ye v (8.1.4 — 2) elvon

Ly: z=

Ty  Yu _% %
(](U,U): = —

Ty Yy

1
1 2
2

D=

Y11 ouvéyelta utoroyilovtat ol eELEGOELS TV TAEUPAV TOU TpLY®YOU and

TLC GUVTETAYUEVES Z, Y OTIC U, U ©¢ e&RC:

’ = y 7 ’
gubela r=0 Lyp: onéte u=wv eubela v—u=0
vo= y
u = —x
y=20 U= —v v+u=0
v o= x

r+y=2 v=2 v—2=0.
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‘Apa and tov tino (8.1.4 — 6) €youue

—v 0 L-v
1 ’ 1 1 ’ 1
u v
— —/v[eﬂ dv:—(e——)/vdv:e——.
2 —v 2 e e
0 0

IToAuwxég ouvieTayUEveg

'Onwe elvat Yvoot6 ot tohwxég (Xy. 8.1.4 - 1b) cuvtetayuéveg (r, 0) ouvdéovol

ue TLg xopteotavés (Uy. 8.1.4 - la) ouvtetayuévec (z,y) UE TIC OYEOELS
x=rcosf xa. y=rsind, 6tav >0 %o 0< 60 <2m. (8.14-7)

O yetaoynuatioude (8.1.4 — 7) elvar aupLuovoohuavtog Ue TV évvola 6Tl

x (x.) x (r.8)
b z b
8
. |

(a) (b)

Yyrfua 8.1.4 - 1: (o) Kapteotavég xar (b) mohuxéc ouvtetayuévec

oe xdbe onueto (7, y) € R2—{(0, 0)} avtiotoryel axpBde éva onueto (r, 0) €
[0, +00) %[0, 27) xo avtioTpoga, evE Yo Ty opllovsa Jacobi Tou petaoynua-

TLouoU elvol

J(r, 0) = = =r>0.

Tr  Yr cos sin 6
—rsinf rcosf

To Yo

Ylugwva pe tn oyéon (8.1.4 — 3) to ohoxhfpwua [ [ f(z,y) dx dy otnv
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replntwon autyh ypdpetol

//f(ﬂ”; y)dr dy = //F(r, 0)rdrdf. (8.1.4 - 8)
D )

HHapdderypa 8.1.4 - 2

Na vrnokoyiotel To oloxhipwua
I://\/l—x2—y2dmdy,
D

6tav 0 T6mog D elvol 10 dve nuxdxiio ue x€vipo TNy apyh Twv aldvwy xoL
axtiva r = 1.

Abom. Metaoynuatilovtag oe TOAXES GUVTETAYUEVES GUUPOVA UE TLS OYETELS
(8.1.4 —7) éyouue

fla,y)=\1-a? —y?=V1-1r2=F(r0),

eved elvar 1 € [0, 1] xow eneldn mpdxettol yio 1o dve nuxixiio 6 € [0, 7). Apa

olugwva ue v (8.1.4 — 8) elvon

I:/ lo/lrm(jr] dgz_éj(l_TQ)?»/z

T 1
0

Hopddetypa 8.1.4 - 3
‘Ouota To oAoxhpwua

I://Zmydmdy,
D

6tav o t6mog D elvar o xuxhixde touéag tou lou tetaptnuoplov uetall Tov
xOxhwv xévipou (0,0) ol axtliveov 2 xau 5 aviiotouyo.

Abom. Metaoynuatilovtag o TOMXEC GUVTETAYUEVES €Y OUUE

f(z,y)=2zy=2r’sinfcosh = r’sin20 = F(r, 0)



6mou r € [2,5] xat eneldh npdxeltal yia o 1o tetaptnudplo elvar 0 € [0, 7/2].

ALnthd oNoxAnpduaTe

Apa obugpwva ye v (8.1.4 — 8) elvor

I =

Iopddelypa

‘Ouola t0

0

2

w/2

609 /
4
0

8.1.4 -

4

w/2 5 w/2 1 5
/ {/r(ﬂsme) dr} o = /sin29 [—1"4]
4 1o
0
w/2
sin29d9:—@ l00529 :@
42 .

= //gmy2 dz dy,
D

6tav o t6noc D elvat o govadiaioc xixhoc xévtpou (0,0).

Abom. Metaoynuoatilovtag o€ TOAXEC GUVTETAYUEVES €Y OUUE

6mou r € [0,1] xau 6 € [0,27]. 'Apa oVugova ye v (8.1.4 — 8) elvon

27

-

|

2

f(z,y) =e" = F(r, 0)

1

0

jors] -]

0

l (r2)r er dr] df

do

23
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8.2 Tewnthd ohoxAnpoduota

8.2.1 Oplonodg

'‘BEotw 1 ouvdptnon f(z,y,2)| D ue D = [a1,b1] X [ag, ba] x [a3,b3] € R3
mou elvat gpayuévn v xébe (z,y,z) € D. 'Onwc ot otnv nepintwon tou
duthol ohoxhnpduatos (Hapdypagoc 8.1.1) o témog D unodiopeitar oe enl
uépouc opboydvia napahknienineda, tou Peloxovial 670 e6wTEPLXS TOU TOTOU
D, vrodiapdvrtag ta Swaeothuarta [a;, bil; @ = 1, 2, 3 ue to onuela x;, yj, 2;
1=1,2,...,m =12, ... mxuk=12 ..., p. AvAA=AxAyAz o
6yx0¢ Tou 6ToLYELODOUS 0ploywviou TapalknAeninédou Tne Tapandve Stauéplong
xau f (x;k,y; z;:) To avtiotowyo Udog Tou, 16TE 0 dyxoc V, Tou YEwUETELX

tooVTal T0 TELTAG OhOXATpOUA

V://D/f(m,y,z)dmdydm (8.2.1-1)

npooeyyiletal wg egnhc:

Vo f(al,yl,2]) AA+ ...+ f (x;,yfn,z;) AA. (8.2.1-2)

‘Ouota ue v Ioagathenon 8.1.1 - 1 anodewxvietat otnv AvdAuer 61, dtav
1 SLyGVLOC TOVY TapATdve TopdAANAETLIEd®Y Telvel 6To Undév xabde xabdg
o n, mp — +00, to dfpooua (8.2.1 —2) ouyxiivel tpog évay aplhud, éotw
I, mou elvan ave&dptntog and v emhoyh Twv onueloy (x;,yj, 2k). Lougova

UE To ToEATdve SLVETOL 6T GUVEYELL O TOEAXIT® OpLOUOLS.

Optopés 8.2.1 - 1 (tpunhob ohoxineduatos). Opiletar oav toinAd oroxAfowua
e f(x,y,2) oto D = [a1,b1] X [ag,ba] X [a3,b3] n opraxy Tyl

I = //Df(x,y,z)dxdydz

epéooy undpyet.
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8.2.2 Iduétmteg

Ov onuavtixdtepeg elval:

I. Tpapuixy
[ [tes@y.2)+ rgtw.y.2) dody
D

:k//D/f(m,y,z)dxdydz—l—)\//D/g(m,y,z)dmdydz,

6tav k, A € R.

II. Méong tiwis
[ ] [ 1.2 dedydz = § (mo.0,20) A
D

6mov A o éyxoc Tou téHToL D.

ITI. Av 7 nepoyh) D anotelelton and tic ywprotés neployée D xar Do,
dnhadh) D = Dy U Do, t61€

///f(x’y)dxdydz = ///f(x,y)dxdydz
D Dy
+///f(:c,y)dxdydz.
Do

8.2.3 MEébBodoL urtoroyLouol
O unohoytoubde tou tpinhol ohoxhnpduatos (8.2.1 — 3) eaptdrtal and
uop@t| Tou tedlou oplouoy.

Ytn ouvéyela eZetdletal ubvoy oL tapaxdte SYo tepinthoetc. !

I. D={(z,y,2) €R3: a1 <ax<b, ar<y<by, a3<z<bs}

Téte o unohoyloude yivetar olugwve UE To TopaxdTtw Bedpnua:

10 VALY VOGNS Yo EXTEVEGTERY UEAETY Tapanéunetal ot BiBAloypacpla.

25
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Ocdpnua 8.2.3 - 1. Av powvdetyoy f(x,y,z) | D pe D = [a1, by] x[ag, bo] X
[ag, b3] € N3 elvar odoxAnpdown oto D, téte

///f(x,y,z) drdydz = 7{7—7f($=y,z) dz_ dy} dx
D ay az Las
bo bs [ b1

- / {/ /f (9,2 dz} dy

as as

T[] ) o

as ai

Yiugova ue to Bedpnuo 1 Lwr Tou TpLThol ohoxhnpduatog elval aveldptnty

and T oelpd oAox A pwaoNg.
IHapdderypa 8.2.3 - 1

Na vrnokoyiotel To oloxhpwua

I = /Smyzdmdydz,

otay
D:{(x,y,z)é?]‘ﬁ3 2<1 <3, 1<y<2, 0§z§1}.

Ador. Yiugova pe tov tino (8.2.3 — 1) éyovue
-

1o [ [meigie= [T forueae] o a

2

] e o]

2

2
= /2xy dx—/lOydy-lS
1
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II.

D={(z,y,z) eR®: ay <z <by, $1(z) <y < da(x)

Téte woylet

I = /f(x,y,z)dxdydz (8.2.3-1)
D

by [ 92(2) [ 22(zy)
= / / / f(z,y,2)dz | dy p dz.
@ (¢1(z)  Lea(zy)
Onhad?| n ohoxAfpwor yivetol Tpdta and T LeTaSANTY, Tou and Tic dAAeg dUo
uetafintéc (Ilpogavie undpyouv dhlot 8lo tinol napdotaons Tou ténou D

oty xotnyopla auth).
Hopddetypa 8.2.3 - 2
No unoloyiotel To ohoxhipwua

1= /x3y22 dx dydz,
D
o6Tav
Dz{(m,y,z)é?ﬁg 0<zx<1, 0<y<u, 0§z§azy}.
Ador. Ylugova ye tov tino (8.2.3 — 1) éyouue

1 T Ty
I = /mgyzzdmdydz:/ {/ [/x?’yszz} dy} dx
D

0 0 0
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Hopddetypa 8.2.3 - 3

‘Ouota 10 ohoxhipwua
I— / (2 + 42 — 22) dudydz,
D

6Tay

D:{(m,y,z) eR: z4y+2<1, =z, 220}.
Avom. 'Opoia pe Tov tino (8.2.3 — 1) éyouye

I = /(m2—|—y2—22) dx dy dz
D

[ 1-xz—y

1—
/ / (x2—|-y2—22) dz | dy p dz
0

L 0

/ x2z+y2z——1 dy » dx
0

®Anoyopedetal N avadnuooieuon 7 avamapayeYY TOU TopGYTIOE 610 GUVOAG Tou
TunuUdTeY tou ywelc ™ yeanth ddewa tou Kaf. A. Mrgdtoou.
E-mail: bratsos@teiath.gr URL: http://users.teiath.gr/bratsos/
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